



▲左起：吳嘉欣老師、童惠恩老師、梁詩韻老師、羅詩琪老師和雲毅廷老師

# 溫暖校園

## 成就孩子愛己愛人



獲卓越教學獎教師

**梁詩韻老師**

(教學年資：18年)

**雲毅廷老師**

(教學年資：16年)

**吳嘉欣老師**

(教學年資：14年)

**羅詩琪老師**

(教學年資：12年)

**童惠恩老師**

(教學年資：9年)

所屬學校

**天水圍循道衛理小學**

教學對象

**小一至小六**

### 教學理念

「以『教訓輔三合一』推行具學校特色的訓輔工作，即教學人員、訓導人員、輔導人員共同肩負學生的訓輔工作。以學校為核心，積極引進外界資源，並強調家校夥伴關係，建立家校良性的互動，成為學校培育學生的龐大支援力量。」





## 教學分享

### 策略

#### 訓輔組織 機能活化

我們透過架構的整合，建立教務、訓導、輔導三合一的教育新體制來協助學生的成長與發展。

##### 1. 架構清晰，共同規劃

學生支援管理架構涵蓋特殊教育及資優組、活動組、培育組、宗教組和家校組，各組均設級聯絡，以便能縱向及橫向發展不同計劃。我們利用不同的溝通平台，讓教師定期匯報及了解各組工作進展，互相觀摩交流，優化計劃，共建遠景。

##### 2. 專業發展，揚長補短

教師培訓的重點主要有四方面：一，強化教師對專業角色的整體認知；二，培養將訓輔融入教學的能力；三，發展教師在教訓輔工作的學習機制；四，促進教學、訓導與輔導的融合。透過考績小組諮詢和訓練、教師宿營、工作坊等，幫助同工面對挑戰、解決困難與發展潛能。

##### 3. 善用數據，適時檢討

學校運用不同工具，評估訓輔工作的成效，透過有系統



▲多元學習活動，培養學生的全人發展。

我們以「本基督精神，發展全人教育；藉宣講福音，培育豐盛生命。」的辦學理念，配合「教訓輔三合一方案」，重新整合，推行具「天循」特色的訓輔工作，以培育全人為發展目標。

#### 資源整合 建構網絡

專業輔導系統重視連繫社區、學校、家庭網絡，將輔導工作植基於三方面的資源整合，讓學生獲得完整且一貫的支援服務。

##### 1. 家校合作，攜手共進

學校強調家校的夥伴關係，以不同方式與家長保持聯絡，如陽光電話、多元模式家長會，以及籌辦家長學校、研討會、工作坊等，強化親子關係，提升家庭教育功能。此外，我們組織家長義工隊，舉辦一系列的義工培訓工作坊，協助學校推行活動，加強家校合作。

##### 2. 引進資源，共建網絡

以學校為核心，靈活運用外界資源如教會、志願機構等，建立完善的社區聯防輔導機制，強化教訓輔工作的推展。

#### 融入課程 適性教學

我們因應學生的需要，適當地調適校本課程以啟發學生的學習興趣，培養學生全人發展、共通能力及正面價值觀。

我們訂立年度訓導主題，透過早會、月會、各級主題活動等，向全校學生帶出有關信息。此外，我們亦統籌不同學科的課程協作，將訓導主題融入課堂教學，包括生命成長課、多元活動課、課後增潤課、服務學習、跨科主題學習等，以不同模式，在課內或課外的不同時段進行，培育學生成長。

#### 教訓輔架構三合一



#### 輔導諮詢 專業分工

教、訓、輔三合一：輔導體制設有初級、二級、三級預防的機制，全校教師將輔導融入教學，提供整全的輔導服務，以期有初級預防的功效。每級按學生的需要而設定清晰的目標及策略，當發現學生有行為或學習問題，便會啟動二級機制；如果問題嚴重時，教師會啟動三級機制，並結合社區資源，使輔導工作發揮最大效能。

#### 成效

在訓輔工作實踐三合一方案後，各方都有顯著的成效。

##### 1. 活化學校教訓輔體制

推動教訓輔三合一方案後，整合資源，優化行政體制，能迅速且針對性為學生提供服務或跟進學生需要，提升學生培育工作的效能。

##### 2. 學生偏差行為顯著下降

從學生個案處理及觀察所得，學生違規個案的次數及情況有明顯的改善。此外，情意及社交表現問卷及學生持份者問卷調查均顯示學生喜愛學校和師長，朋輩關係良好，對學校有歸屬感。不同數據均反映方案取得成效。

##### 3. 教師訓輔能量提升

教師透過不同平台如級會、社工會議與學生個案會議等，進行溝通與交流，增進經驗和知識，教師的自信提升，也加強學生培育工作的效能。

#### 4. 家長成為學校支援的龐大後盾

我們致力推動親職教育、家長關顧、家庭支援等工作，建立家校良性的緊密互動關係，成為學校培育學生的龐大支援力量，為學生成長提供良好的土壤。

#### 5. 塑造學校成為關愛的學習型組織

教師與不同人士交流培育學生心得、經驗與困難，透過彼此互動聯繫，促進團隊學習，建立校園關愛、分享文化。

我們的目標是教好每個學生，不論其背景，我們都把「最好的」給予他們。我們希望每個畢業學生都能成為好公民，將來服務社會、貢獻社會。我們在推動教訓輔整合工作上不遺餘力，在各科組的協調溝通與配合下，教師不再是孤軍奮鬥，全校上下同心同德，相互協力合作。

## 結語

「天循小」因着教訓輔三合一的整合，令這個「家」變得完全，讓學生在「家」中感到受重視、獲認同與被愛。我們持續落實理念與政策，強化學校組織功能，為全體教師建立最有力的後盾，提供良好的園地，與同儕並肩成長，為學生提供優質教育。



## 評審摘要

以「教訓輔」合一理念，推動課程和資源的整合，建立有效的學生支援網絡，落實「全校參與」的學生培育工作。

小組教師以「教訓輔三合一方案」推行具校本特色的訓輔工作，全體教師肩負教學、輔導、訓導的學生工作，落實「全校參與」。教師透過「訓輔組織、機能活化」、「資源整合、建構網絡」、「融入課程、適性教學」、「輔導諮詢、專業分工」四個向度推展全校訓輔工作。專門成立的「學生支援組」有清晰的學生支援管理架構，涵蓋活動組、培育組、宗教組、家校組和特殊教育及資優組，每級設立級聯絡，有效推展不同的發展計劃，發揮出色的協作能力。

支援組訂立有效的及早識別和轉介機制，為一年級學生進行問卷調查，設定需要支援的學生名單，提供不同程度的輔導服務。此外，又設立初級、二級、三級預防機制，配合校本獎懲制度，每一級在教學、訓導、輔導方面都有明確目標及具體策略，有效培養學生的正面行為、價值觀和態度。教師善用不同的溝通平台，讓各級、各科及各組教師能定期討論及匯報學生培育計劃的進展。此外，不同的訓育主題均能回應該級學生的成長需要，並通過早會、各級主題活動及班主任主持的「生命成長課」得以落實。

支援組善用社區資源，包括教會及志願機構，建

立社區聯防輔導機制，為有需要的學生及家長引入校外的專業服務，提供適切的支援。教師重視評估及反思，每年均檢討計劃的成效及學生的現況，調適訓輔策略，並在校內主動支援同儕處理學生問題。同時，他們積極反思，持續自我改進，並積極進修。

就課堂及校園觀察所見，學生活潑開朗，充滿笑容，彼此關愛；常規建立得宜，秩序井然。校園氣氛和諧，常見師生交流，學生互動頻繁，和洽有序，充滿開放自由的氛圍。

整體而言，小組教師從策劃至實踐等不同層面，以出色的規劃、多元化的策略，推動課程與資源的整合，落實學校「教訓輔合一」的培育學生理念，建構關愛文化，發揮團隊精神，推動「全校參與」。他們掌握學生的成長需要，能有效培養學生正面價值觀；學生能充分表達意見，啟發思考，發揮潛能。此外，教師的反思能力極強，經常檢討教學成效，持續優化學生培育工作，推動教師培訓，為學校建立學習型的團隊。他們積極促進家校合作，獲得家長高度的讚賞，誠為一支卓越的教師團隊。



▲教師讓學生充分表達意見，啟發思考。

### 索取有關教學實踐 資料的途徑

學校網址：  
<http://www.tswmps.edu.hk>

#### 聯絡方法

- 梁詩韻老師
- 電話：2448 0373
- 傳真：2448 0877
- 電郵：[email@tswmps.edu.hk](mailto:email@tswmps.edu.hk)